



新年到来,海钓正当时。近年来,喜欢海钓的朋友对“远海钓”兴趣越来越浓厚,冬季正是远海钓鱼的好时候。家住青岛的李慧,就是一位“远海钓”爱好者,有着十多年的远海垂钓经验,因为爱好垂钓,他还拥有自己的钓具店。“远海资源丰富,鱼的种类多,能钓到许多大鱼,一年四季都可垂钓。隆冬时节钓大鱼更具挑战,深深吸引着我。”喜欢垂钓大鱼的李慧告诉记者,远海垂钓对自己有无可抗拒的吸引力。



嗨钓

青岛早报、青岛市钓鱼协会  
联合主办

# 魅力深海 新年有鱼

## 广交好友 最爱约三五好友垂钓

李慧博奔大海十几载,而且拥有自己的渔具店,再加上为人热心,结识了很多钓友。不少钓友闲暇之余都会到李慧的渔具店聚聚,久而久之,李慧的渔具店就成了李慧和钓友们的“小据点”,空闲时大家会聚在一起,讲述自己有趣的垂钓经历,分享自己发现的新钓点,也会一起商量出海垂钓计划。

“钓鱼时间久了,认识的钓友越来越多,我们经常会找几个志同道合的钓友一起出海远钓,一般一个月能出去半月左右,有时候时间会更长。”李慧告诉记者,远海垂钓来回在路上就要用两天多时间。

李慧告诉记者,不同的海区所垂钓的目标鱼种也会有差别,例如有的海区喜知次鱼和黑喉鱼较多;有的海区大石斑鱼、章红鱼、将军甲、大眼鸡、真鲷鱼会比较多,所以他们远海垂钓的范围很广,这样能垂钓到更多鱼种,更能感受到远海垂钓的魅力,体验垂钓大鱼的激情。

## 收获惊喜 钓获“海中红宝石”

“冬天我和6位钓友相约一起垂钓,时间为期7天,我在出发前一天晚上就把钓具装备准备好,等待大显身手。”李慧向记者讲述了一次惊喜之旅。

“那个海区我们去过几次,我们的目标是黑喉鱼。”李慧告诉记者,鱼竿的选择需要考虑目标鱼的大小,要根据目标鱼所在的环境及钓法等因素来选取。“那次我们垂钓黑喉鱼的钓点水深在300米左右,我用的是600号的船竿,长度是2.4米,因为我用的铅坠有6斤,而且用的线组较长,所以我用这样的鱼竿;轮子用的1200型的电动轮;子线用的6号,长度有4米,鱼钩是用的24号。在那个海区,离底5—50米都会有黑喉鱼。”李慧介绍了当时所用的鱼竿及钓组。

李慧告诉记者,经过26个小时的长途旅程,终于到达了钓点,“到达钓点后我们各自进入自己的钓位。挂饵、抛竿,将鱼竿成45度角斜倚在船尾,我等待着鱼儿咬钩的信号,那是一种美妙的感觉,是一种只有在垂钓中才能获得的感受。”

不过,当天第一条鱼并未“光顾”他,旁边的钓友小吴成了“领跑人”,首先钓上来一条黑喉鱼,有10斤多重,这激起了大家的斗志。“一个小时后,大家陆陆续续上鱼,我也钓到了5条黑喉鱼,没有太多惊喜。”李慧告诉记者,在垂钓了一个小时后,大家都有了收获,但一直没有大鱼上钩。

“前3天,大家每天的收获在130斤左右,战况还不错,我也有400斤的收获,在第4天时我居然钓到了2条足有3斤重的喜知次鱼,俗称‘海中红宝石’鱼,可把我高兴坏啦。”李慧激动地告诉记者。据李慧介绍,喜知次鱼生长在深海区,从200米到1500米的海底砂石区都是它生活的地方。喜知次鱼对水质的要求极高,而且不能实现拖网捕捞,只能用垂钓的方式获取,所以价格很高,一斤价格在700—1000元,李慧能收获2条3斤重的喜知次鱼,可谓是收获颇丰。那次的远海钓,李慧及钓友们收获颇丰,收获最多的小吴渔获高达650斤,人人满载而归。



“海中红宝石”喜知次鱼。



李慧远海钓到70斤石斑鱼。

石斑鱼就是他们的目标鱼。石斑鱼适合钓底钓法,那次李慧用的子线为60号,PE线为16号,因为目标鱼体型大,所以用的线较粗;鱼竿用的700号船竿,鱼钩为40号;鱼饵用青占鱼、鱿鱼,钓点水深在100—300米之间。那次远海垂钓时间为7天,从青岛开始到浙江石浦镇石浦渔港出发,行程约28个小时到达钓点。

“那次和往常一样,到达钓点抛竿,下饵,开始垂钓。10分钟后大家都纷纷开始上鱼,石斑鱼、红甘鱼等都有上钩,但个头不大,最大的也只有20斤左右。”李慧告诉记者,一切都按部就班进行着。

“当天下午,我发现竿梢出现了一个下沉的大动作,那是个大鱼上钩的动作,于是我赶紧抓竿、收线,第一感觉就是特别沉,我心里想,它就是一条大鱼!之后,我不得不采用‘抬头扬竿,低头收线’的办法,与鱼展开了激烈的博弈,它游我放线,它不动我拉线,来来回回大战几十个回合,终于把它拉到了接近水面。”是一条石斑鱼!约莫在60斤以上!李慧开心又紧张,旁边的钓友看到赶紧过来帮忙抄网。经过20多分钟的角逐,他终于把这条大石斑鱼降服,称了一下,足有70斤重,打破了他之前钓获50斤石斑鱼的纪录!李慧告诉记者,船上的钓友都为他捏了一把汗,看到钓上这么大一条石斑鱼后,都替他开心。李慧的收获,激起了钓友们的斗志,钓友纷纷重新投入“战斗”。

“钓大鱼是刺激的,最让人兴奋的是鱼咬钩的时候。推动渔轮的时机要把握好,不能在鱼刚刚咬钩后就推电动轮,这样容易造成跑鱼,钓大鱼的经验告诉我,要在鱼竿出现大动作确保鱼咬钩咬牢后再去推渔轮;激动人心是鱼出水面的时候,鱼出水面后基本就跑不掉啦,因为鱼从深水到水面受水压的影响,再加上之前在水中的‘博弈’,已经筋疲力尽,所以很难跑鱼。”李慧向记者讲述着自己的垂钓经验。

“那天,鱼咬钩频繁,我忙得一整天都无暇顾及两侧钓友的钓况。傍晚收工时细细一看,钓友们的钓箱里都收获了不少大家伙,这一天大家都特别尽兴。”

李慧告诉记者,远海垂钓会有意想不到的收获和惊喜,但也存在危险,在垂钓前要做好各种防护措施。李慧建议,出钓前,首先要看好天气,了解所要去的钓点天气情况;垂钓过程中要穿好救生衣,穿防滑鞋,做好防护;在作钓的过程中,尤其是中鱼后,要注意鱼线、鱼钩,避免伤到手,因为远海钓用的铅坠较重,多是6斤起步,提起鱼竿第一时间要把铅坠放好,要放到事先准备的箩筐里,固定好铅坠,再去操作鱼线,如果不固定好会很危险;远海垂钓风浪较大,必须穿好救生衣,做好各项安全防护。

## 创下纪录 钓到70斤石斑鱼

“深海垂钓,不少钓友钓过大石斑鱼、红甘鱼等鱼种,以前一个钓友钓到过80多斤的红甘鱼还有60多斤的石斑鱼,今年10月份,我和7位好友钓到了十几年来最大的一条石斑鱼,足有70斤重!”李慧激动地讲述那次战绩,脸上洋溢着笑容。

李慧告诉记者,在深海石斑鱼一年四季都可以垂钓,那次

垂钓课堂

### 冬季垂钓鲫鱼 避免子线断线

冬季岛城垂钓鲫鱼的钓友较多,垂钓鲫鱼会用到0.2号、0.15号等子线,用细子线时很容易断线,在这里和钓友们分享一个避免断线的技巧。

避免子线断线,起竿时的握竿方式很重要。用6.3米以下鱼竿时,把鱼竿的底部,顶到手心处,握住鱼竿,采用一个发力点,再用手腕发力。小臂能清晰感觉到是否刺鱼(刺鱼指鱼咬口后,直接提竿让鱼钩刺入鱼嘴,然后将鱼钩牢固达到收线目的)的情况,确定刺鱼后,小臂可发力带起鱼竿。

需要注意的是,这时如果还容易切子线,握竿时,可握得再靠前一些,手掌握住鱼竿的面积会变小,发力时即使有很大的力气,也只能发力于一点,抬竿时,要避免切子线。即使用的是长竿,采用这种握竿方式,发力轻一些,也可减少断子线的情况。

## 嗨钓等你来

如果你也喜欢钓鱼,热爱这项运动带来的快乐和收获;如果你是个高超的钓手,期待更多的读者看到你的钓鱼故事;如果你是职业选手,想分享交流钓鱼经验,认识更多伙伴,欢迎拨打热线或扫码入群。



早报热线  
82888000